Тема. Переставна і сполучна властивості додавання. 
           Властивості суми.
Мета. Формулювання властивостей додавання, знайомство з буквеним записом цих властивостей; формування вмінь і навичок застосування властивостей додавання; розвиток практичних навичок та вмінь учнів, логічного мислення; виховання культури поведінки на уроках математики.
Хід уроку
І. Організаційна частина

ІІ. Перевірка домашнього завдання

        Кожен ряд має учня-експерта, який на перерві перевіряє наявність домашнього завдання в кожного учня. На початку уроку цей учень доповідає вчителю про якість виконання домашнього завдання. Якщо є запитання, то вчитель відповідає на них.

ІІІ. Актуалізація опорних знань

Для закріплення обчислювальних навиків та з метою розвитку логічного мислення доцільно розглянути такі вправи. Там де треба, учні мають пояснити хід своїх думок.
1. Визначте останню цифру результату.
1) 2743 + 849;                   2)5004 + 1006;

3) 188999 + 19991;           4)100006 + 208.
2. Доведіть, не виконуючи обчислень, що дія виконана непра​вильно.
1) 2308 + 546 = 2815;

3) 18004 + 1579 = 19665;
2) 5102 + 3008 = 9200;               4) 103 + 8711 = 8999.
3. Порівняйте, не обчислюючи, та поясніть свою думку.

1) 47 + 54 і 50 + 60;

3) 572 + 16 і 500 + 10;
2) 33 + 72 і 30 + 70;

4) 211 + 146 і 300 + 200.
ІV. Вивчення нового матеріалу
1. Давайте розв’яжемо задачі.

Задача1.
 У мене є горіхи. В одній купці 6 горіхів, а в другій – 5. Скільки горіхів у двох купках разом? Якою дією це можна це зобразити.

6 + 5 = 11 – дія додавання

а) Давайте спочатку запишемо кількість горіхів першої купки, а потім – другої.

б) А тепер давайте запишемо кількість горіхів другої купки, а потім – першої.

Як бачите кількість горіхів у великій купці не змінилася. Отже, 
6 + 5 = 5 + 6. 

a + b = b + а – переставна властивість.

Від перестановки доданків сума не змінюється.

Задача 2. 

Нехай горіхи лежали у трьох купках. У першій – 6, у другій – 2, у третій – 3.
а) Спочатку зсипали першу і другу купки, а потім третю:

(6 + 2) + 3 = 11.

б) Спочатку зсипали другу і третю купки, а потім досипали їх до першої: 6 + (2 + 3) = 11.

Але кількість горіхів залишилась одна й та ж. Отже, 
(а + b) + с = а + (b + с) – сполучна властивість
Якщо до суми двох чисел додати третє число, то отримаємо той же результат, коли до першого числа додамо суму другого і третього числа.

Задача 3. 
Учора в магазин завезли тільки яблука — 240 кг, а сьогодні завезли тільки виноград — 320 кг. Скільки всього яблук завезли в магазин за два дні? Скільки всього винограду завезли в магазин за два дні?
Учні мають отримати відповідь у такому вигляді:
240 + 0 = 240 (кг) яблук;
0 + 320 = 320 (кг) винограду.
Запишемо відповідь цієї задачі у буквеному вигляді: 
a + 0 = a; 0 + b = b.
2. У «сильному» класі доцільно розглянути суму двох чисел і один з доданків, порівнявши їх, тобто виконати таке завдання.
Який із записів завжди буде правильним?
a + b > a,
 a + b > a,
 a + b < a,
 a + b < a

3. Після бесіди учитель робить висновок:
a + b > a, якщо b ≠ 0;
a + b ≥  a, якщо b — будь-яке число; 
a + b ≤ a, якщо b = 0, a ≠ 0 або a = b = 0; 
a + b < a — ніколи не справджується.
V. Закріплення матеріалу
Усні вправи

1. Обчисли зручним способом

27 + 25 + 13                             39 + 54 + 56

19 + 21 + 39                              38 + 192 + 62

2. Збільши суму чисел 37 і 18 на 13

Письмові вправи

1.Збільши число 1034 на суму чисел 135 і 89
2. Знайди суму п’яти чисел, перше з яких дорівнює 83, а кожне наступне більше від нього на 12

3. Знайди суму: 85 + 87 + 89 + 91 + 93 + 95 + 97 + 99

VІ. Проблемна ситуація «Які числа підуть назустріч одне одному»

Відомий факт із життя видатного німецького математика Карла Гаусса можна подати у вигляді проблемної ситуації.

      Наприкінці XVIII ст. в одній з німецьких шкіл учитель запропонував учням 3-го класу обчислити суму чисел від 1 до 100. За традицією, кожен учень, виконавши завдання, ставив грифельну дошку на стіл перед учителем. Карл Гаусс поставив свою дошку на стіл, щойно вчитель закінчив пояснювати завдання. З недовірою глянув учитель на дошку Карла — він навіть не припускав думки, що хтось за такий короткий час зможе правильно виконати завдання. Та Карл був упевнений у правильності свого розв’язку. І вчитель Бюттнер, суворий і навіть жорстокий до учнів, був приємно здивований і дещо розгубився: розв’язання малого Карла було не тільки правильним, а й доволі простим і оригінальним. Як обчислював Карл?

1 + 2 + 3 + 4 + … + 97 + 98 + 99 + 100.

Якщо учні не відразу здогадаються, можна поставити навіпжартівливе запитання: «Які числа мають піти назустріч одне одному на основі переставного та сполучного законів додавання?»

1. Спосіб Гаусса

2. Інший спосіб

VІІ. Підсумок уроку
Тестова самостійна робота

Варіант 1
1. Який із зазначених порядків виконання дій є найзручнішим для об​числення суми 83 + 127 + 273 + 417?
1) (273 + 417) + (127 + 83);
2) (273 + 127) + (417 + 83);
3) (417 + 127) + (273 + 83);
4) (83 + 127) + (417 + 273).
2. У якій з наведених сум вирази в дужках рівні?
1) (0 + 132) + (132 + 1);

2) (731 + 13) + (702 + 42);

3) (67 + 22) + (43 + 45);

4) (30 + 40) + (75 + 0).

3. Яке число треба поставити замість *, щоб сума                   224 + * + 1276 дорівнюва​ла 2500?
1) 100; 2) 0; 3) 50; 4) 1000.
4. Яке з наведених чисел дорівнює сумі 4 м 76 см + 3 м 48 см?
1) 7 м 76 см; 2) 7 м 48 см; 3) 8 м 24 см; 4) 7 м 124 см.
Варіант 2
1. Який із зазначених порядків виконання дій є найзручнішим для об​числення суми 158 + 388 + 1012 + 1242? 
1) (158 + 388) + (1012 + 1242);
2) (1242 + 1012) + (388 + 158);

3) (1012 + 388) + (158 + 1242);
4) (1242 + 388) + (1012 + 158).
2. У якій з наведених сум вирази в дужках рівні?
1) (203 + 0) + (1 + 203);

2) (135 + 25) + (0 + 160);

3) (290 + 5) + (209 + 95);
4) (707 + 7) + (770 + 70).
3. Яке число треба поставити замість *, щоб сума 240 + * + 637 дорівнюва​ла 1637?
1) 1000; 2) 870; 3) 0; 4) 760.
4. Яка з величин є значенням суми 3 год 28 хв + 5 год 35 хв?
1) 8 год 63 хв; 2) 9 год 3 хв; 3) 8 год 28 хв; 4) 8 год 3 хв.
VІІІ. Домашнє завдання

Прочитати §4 Вправи 158, 169, 178 (Підручник «Математика 5 клас» Г.П.Бевз)
